

О повестке опережающего развития в новом мирохозяйственном укладе



Реализация Стратегии опережающего развития экономики ЕАЭС с темпами ежегодного прироста ВВП в 6–8% создает предпосылки для вхождения России в ядро нового мирохозяйственного уклада, формирующегося в Восточной и Южной Азии. Для этого необходимо, по примеру Китая и Индии, обеспечить эффективное сочетание стратегического планирования и рыночной конкуренции, государственного контроля за денежным обращением и частного предпринимательства, поддерживая благоприятную для наращивания инвестиций макроэкономическую среду и регулируя предпринимательскую деятельность в целях повышения общественного благосостояния. Соответственно, должны измениться и цели макроэкономической политики. В отличие от Вашингтонского консенсуса, навязываемого МВФ в интересах американско-европейского капитала, макроэкономическая политика стран ядра нового мирохозяйственного уклада нацелена на рост общественного благосостояния, наращивание инвестиций, повышение конкурентоспособности национальных экономик.

Во внешнеэкономическом преломлении Стратегия опережающего развития предусматривает выполнение президентского проекта создания Большого Евразийского партнерства на основе сопряжения ЕАЭС и китайской инициативы «Один пояс — один путь». В его основу должны быть положены принципы взаимовыгодности, добровольности, справедливости, прозрачности, соблюдения национального суверенитета.

В новом мирохозяйственном укладе основой международного сотрудничества являются совместные инвестиции. Для вхождения в его ядро нужно располагать внутренними механизмами наращивания кредитования международных программ и проектов, реализуя свои конкурентные преимущества. В сложившихся условиях это кредитование должно вестись в национальных валютах, в связи с чем Россия могла бы выступить инициатором создания соответствующей международной валютно-финансовой системы. Ее элементом могло бы стать введение налога на трансграничные спекулятивные операции, совершаемые в долларах, евро и фунтах в целях извлечения сверхприбылей на дестабилизации национальных валютно-финансовых систем.

Наряду с переходом к новой международной валютно-финансовой системе Россия могла бы инициировать подписание международной конвенции по кибербезопасности, предусматривающей введение эмбарго на импорт информационно-коммуникационных технологий из стран, использующих их для терроризма и шпионажа. Еще одним элементом системы безопасности нового мирохозяйственного уклада должен стать всеобъемлющий контроль за соблюдением Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов биологического оружия с введением жестких мер пограничного контроля в отношении стран, отказывающихся подписать соглашение о мерах по ее исполнению.

Составной частью международной архитектуры нового мирохозяйственного уклада является формирование глобальной системы экологического регулирования. В отличие от расходящейся с интересами развивающихся стран климатической повестки (которая не имела и не имеет научного обоснования) Россия могла бы предложить создание глобальной системы платежей за загрязнение окружающей среды, исходя из затрат на восстановление ее ассимиляционного потенциала с целевым использованием собираемых средств на проведение экологических мероприятий через многоуровневую систему экологических фондов.

Начинается новый вековой системный цикл накопления капитала, центр мировой экономики переместился в Азию. Спровоцированная в целях удержания глобальной гегемонии властно-финансовой

элитой США мировая гибридная война лишь ускоряет этот процесс, усиливая Китай и Индию, которые формируют биполярное ядро нового мирохозяйственного уклада. Россия и ЕАЭС могут стать частью этого ядра, реализуя охарактеризованную выше Стратегию опережающего развития и опираясь на традиционные ценности народов Евразии. По своей сути они комплементарны.

Государства ЕАЭС могли бы согласованно выступить с инициативой формирования системы евразийских ценностей, сочетающей традиционные ценности народов государств — членов ЕАЭС, ШОС, АСЕАН, стран Персидского залива. Тем самым был бы заложен идеологический фундамент создания Большого Евразийского партнерства, согласующегося с инициативой КНР по формированию сообщества единой судьбы человечества. В практическом плане определение системы евразийских ценностей будет способствовать взаимопониманию между правительствами, хозяйствующими субъектами и гражданами государств ЕАЭС и стран-партнеров.

Это способствовало бы и скорейшему становлению нового мирохозяйственного уклада, и формированию механизмов глобального сотрудничества в противовес нарастающей агрессивности США и их сателлитов, и прекращению мировой гибридной войны.

К середине XXI столетия становление интегрального мирохозяйственного уклада, если верить прогнозным оценкам, завершится. Этому должно способствовать стремление большинства стран освоить инструменты рыночного социализма, а в ядре нового мирохозяйственного уклада сформируется система интегрального социализма со следующими ценностными характеристиками:

- 1) гуманистически ориентированная система управления научно-техническим прогрессом, ориентированная на обеспечение условий созидательной реализации творческого потенциала каждой личности, всестороннего развития граждан;
- 2) экологические нормы обеспечения чистоты окружающей среды, гармоничной коэволюции общества и природы, рационального использования природных ресурсов;
- 3) обеспечение социальных гарантий и утверждение принципов социальной справедливости в распределении национального дохода;
- 4) регулирование экономики в целях наращивания производства для поступательного повышения общественного благосостояния, поддержание необходимых для этого ценовых пропорций, пресечение недобросовестной конкуренции и блокирование механизмов спекулятивного обогащения;
- 5) социальное партнерство, сотрудничество различных социальных групп в совместной созидательной деятельности в целях повышения общественного благосостояния.

Евразийская интеграция может и должна стать объединением стран и народов, заинтересованных в сохранении своих национальных традиций, духовных ценностей и культурных особенностей при стремлении к освоению передовых технологий ради экономического благополучия. В силу своего исторического опыта, духовных традиций, геополитического значения ЕАЭС является естественным центром евразийской интеграции, охватившей территорию от мыса Дежнева до Лиссабона и от Новой Земли до Индонезии. Таков потенциал евразийского проекта, реализация которого является важнейшей составляющей формирования нового мирохозяйственного уклада.

Остается надеяться, что реализация политики опережающего развития ЕАЭС будет ориентироваться на полноценное включение государств-членов в ядро нового мирохозяйственного уклада, а участники VIII Научно-практической конференции — Форума аналитиков России (ФАР–2024) воспримут эти соображения в своих решениях.

В конструктивной аналитике — залог успеха!



Главный редактор
Сергей Глазьев